

# 118員工身故 賠償總額恐達數十億 三星工廠致癌 11年後認衰

韓國三星電子2007年被揭發，旗下多間晶片及顯示器工廠大批工人患病，部分人更因此身亡，多名勞工及家屬向資方索償，雙方自此捲入長達近11年的訴訟。三星聯席行政總裁金奇南昨日向受害勞工及家屬公開道歉，並宣佈向每宗個案賠償最多1.5億韓圓(約104萬港元)，《韓國先驅報》估計，總賠償額可能高達數千億韓圓(約數十億港元)。



三星聯席行政總裁金奇南(左一)與受害勞工遺孀握手。

三星晶片廠22歲女工黃于宓2007年患上急性白血病，不久後逝世，其任職的司機的父親黃相基拒絕接受三星的「掩口費」，要求三星解釋女兒死因，最終揭發多名三星員工懷疑在工廠接觸化學物質後，患上白血病和腦癌等病症。

## 至少320員工患病

黃相基其後組成受害員工關注組織，估計至今至少320名三星員工患病，其中118人已經死亡，但與三星的談判一直進展緩

慢，直至今年才逐步達成協議。三星將向由1984年起，在晶片和LCD屏幕工廠工作一年以上，並罹患白血病等16種不同癌症的員工提供賠償，每宗個案最高賠償1.5億韓圓(約104萬港元)，腦癌和多發性骨腫瘤則可獲最高1.35億韓圓(約93萬港元)，賠償亦涵蓋員工流產或誕下的嬰兒患上先天疾病等情況。預料賠償金將於明年起發放，受害人直至2028年10月31日前仍可索償。三星昨日在首爾召開記者會，金奇南與黃相基同時展示賠償聲明，金奇南承認，

三星未有妥善管理半導體和液晶體生產線的潛在風險，亦沒及早照顧受害工人及其家屬，真誠地向他們道歉。三星並斥資500億韓圓(約3.46億港元)成立基金，推動職業安全及工人健康，但未承認工廠環境直接導致員工患病。黃相基則表示，不少人在過去11年失去摯親，並受到三星瞞騙和侮辱，三星多年來更打壓境內外工會，「坦白說，今天的道歉並不足夠，無論道歉多少次，也不足以治癒這些傷口，但我們仍會接受。」

綜合報道

# iPhone XR 滯銷 傳日率先減價

蘋果公司入門級智能手機iPhone XR自上月開賣以來，一直有傳銷情不理想，《華爾街日報》前日引述知情人士指，蘋果計劃向日本電訊商提供補貼，進一步拉低iPhone XR售價，以刺激銷情。蘋果拒絕回應有關消息，暫時未知全球其餘地區會否有同類計劃。知情人士指，日本電訊商最快下周起為XR減價，實際減幅則要待公佈後才知道。目前XR在日本蘋果專門店的稅前售價為8.48萬日圓(約5,877港元)起，上台簽約價則視乎不同電訊商各有不同。比較較先推出的iPhone XS和XS

Max，iPhone XR的新功能明顯較少，加上iPhone 8等較舊機型仍然受消費者歡迎，價格亦較XR為低，造成XR的銷情明顯不似預期，本周較早前更傳出消息，蘋果將降低今年推出的三款新iPhone的生產量。有熟悉蘋果銷售及生產政策的人士透露，蘋果過往為妥善管理庫存，亦會推出類似的減價，如某個型號的iPhone庫存太多，就會停止生產該型號，然後向電訊商及零售商提供優惠，但為推出不是一個月的新型號減價則十分罕見。

綜合報道

## 梅根BB或取「凱莉」「沙恩」等澳洲名

英國哈里王子的夫人梅根上月宣佈懷孕後，不少王室愛好者紛紛猜測小王子或公主的名字，王儲查爾斯昨日則提出大冷門，他昨日出席澳洲駐美國大使館百年慶典時，打趣道孫兒女可能會有一個源自澳洲的名字，更特別提到女孩名字「凱莉」(Kylie)和男孩名字「沙恩」(Shane)。哈里和梅根上月訪問澳洲期間，公佈懷孕消息，查爾斯表示二人在澳洲獲得無數嬰兒名稱的建議，「跟你們說句悄悄話，我懷疑『凱莉』和『沙恩』入圍。」假如查爾斯的說話成真，將是英國王室成員罕有棄用傳統名字。

綜合報道



梅根

## 斷層活動頻繁 紐南北島續靠近

新西蘭南島在2016年發生黎克特制7.8級大地震，導致南島與北島的距離拉近約5米，當地地質與核子科學研究所(GNS)最近發現，過去兩年來有關地區的斷層帶活動依然頻繁，令兩島距離繼續慢慢地收窄，估計未來數年仍會持續。

GNS地質學家希格露指出，南島南端坎貝爾角及北島北端惠靈頓之間的距離，自地震後減少約35厘米。由於該地區的斷層帶眾多，希格露表示無法分辨是哪一個斷層帶拉動兩島收窄距離，並預計兩島在未來數年仍會繼續靠近，但靠近的幅度會慢慢減少。

科學家在地震後，於南北島之間發現最少約25個斷層帶，為歷史新高。地震除了使兩島靠近外，部分地區的海拔亦上升約8米。科學家指，2016年的地震十分複雜，引起地震學家重新思考與地震有關的理論，來自各國的科學家當時亦以不同方式及數據進行研究。

綜合報道

## 「洞察」號後日登陸火星 太陽能板定成敗

美國太空總署(NASA)火星探測器「洞察」號經過半年多飛行後，預料將於後日登陸火星，假如順利降陸，將是繼2012年的「好奇」號以來，再有探測器抵達火星。不過，過去43個火星探測器中，只有18個成功降陸，成功率僅約4成，「洞察」號能否順利降陸仍是未知之數。「洞察」號以2008年在火星北極地區降

落的「鳳凰」號為原型，造價為9.93億美元(約77.7億港元)，主要探測火星表面錄得的震動，包括來自火衛一的引力、隕石撞擊，以至火山等地殼運動。NASA表示，今次任務將加深人類對火星地核的了解，並揭示地球等類地行星的演變。「洞察」號將於美國西岸時間後日上午11時47分(香港時間下周二凌晨3時47分)，

開始歷時6分鐘的登陸過程，屆時其降落傘會張開，使其飛行速度由時速1.98萬公里，大幅減至時速8公里，最後以直立形式降落地面。由於太陽能是「洞察」號唯一能量來源，故它降陸後能否成功張開太陽能板將是成敗關鍵。

綜合報道

# 感恩媽媽撐起家 鄂女與母拍婚纱照

溫情一刻



相伴相依  
網上圖片

一張特別的婚紗照，照片中的兩個人不是夫妻而是母女。前不久，女兒「騙」媽媽拍了這組婚紗照，照片中的主人公是湖北十堰女孩羅小琴。前不久，她在網上發佈的這組和媽媽的婚紗照，一夜之間引來了網友點讚和留言。

羅小琴說：「我爸爸離開得早，欠了我媽媽一個世紀的婚紗。我媽媽已經63歲了，她的日子也要倒着數了。我覺得得留下些東西，就想着一定要有些值得紀念的東西。」



母親的結婚證。

21年前，羅小琴7歲，她的爸爸因患肝癌去世，也因為此，家裡一直缺一張全家福。更令人遺憾的是，爸爸和媽媽連一張合影都沒留下，唯一能紀念父母愛情的，只有一張40年前的結婚證。

## 為補遺憾「騙」母披上婚紗

女兒深知，操勞了一輩子的媽媽不會輕易答應拍「婚紗照」。思量再三，她決定先瞞着媽媽，只告訴她要照的是普通合影。羅小琴說：「我媽問拍什麼照，我說今年生日，我們留個紀念，都訂好了，錢都給了，你不來都浪費了，然後她才同意。」9月20日這天，母女倆如約而至。為了緩解媽媽的緊張，小琴和影樓商量先照另外兩套生活照。在女兒的引導下，慢慢地，媽媽露出了笑容，留下了輕鬆愉快的照片。女兒想，這正是給媽媽換上婚紗的好時機。母親陳兆蓮說：「她騙我的，我去了發現她要照婚紗照，我氣得臉都垮了。我怕人家笑，你丈夫沒了，你一個人照，我怕人家笑。」

孝女背母

在場的人輪番勸說，媽媽的口氣終於軟了下來。在影樓工作人員的幫助下，她穿上了潔白的婚紗。倍感欣喜的小琴托着媽媽的裙擺走進了攝影棚。還沒等到正式開拍，女兒扮演爸爸舉起了手中的花，獻給母親，就在這一瞬間，媽媽的眼淚奪眶而出。

羅小琴說：「當時我在想，真的像求婚那樣扮演爸爸蹲下來的，但我還沒有做出那個動作我媽已經哭出來了，然後我就沒有那樣做，我直接就把我媽抱懷裡了。」

## 父親早逝 母成家中頂樑柱

等這些照片洗印出來後，小琴特意送回老家，把照片給媽媽。老家的房子是1990年建的，曾是村裡人羨慕的「小洋樓」。上世紀八九十年代，小琴的爸爸買下了拖拉機替人拉運，靠着勤勞和智慧，換來了令人羨慕的富裕家境。然而在爸爸生病後，家裡花光了所有的積蓄，也沒能挽救他的生命。頂樑柱塌了，沒有了經濟來源，一夜之間，這個重擔壓在了媽媽陳兆蓮的肩上。

## 魚缸藥箱齊全如客廳 「80後」清潔工夫妻自費裝飾公廁

牆上貼着牆貼，綠植裝點各個角落，流行歌曲正在播放……在上海南浦大橋下，油車碼頭街92號是附近上百戶居民每天必經的公廁，而將一個公廁裝點得猶如客廳的，是一對來自江蘇興化的「80後夫妻檔」公廁清潔工。

持有公廁清潔工中級證書的丈夫鄒富建，任職公廁清潔工已有8年多，妻子程昌蘭是在2010年上海舉辦世博會時招聘的清潔工人。他們服務的公廁位於浦江沿岸，常有遊客在如廁後順便問路，為此，夫婦倆每逢休息時間就會去了解公廁周圍的道路和建築，為遊客提供便利。

## 配備旅遊書 供遊客參考

這座位於南浦大橋下的公廁位置並不顯眼，但由於附近有老房子和公交樞紐，居民和乘客都會來此使用公廁。

當日，89歲的高阿婆來此使用無障礙衛生間。她告訴記者，家就在附近但沒有廁所，且因腿腳不便，蹲上蹲下都不行，而這裡的無障礙衛生間有欄杆等設施，特別乾淨，可以放心使用。一名經常來此的上班族說，公廁很溫馨、很乾淨，擺設好看。

鄒富建高中畢業後來上海工作，2010年，上海辦世博會招清潔工人，鄒富建叫妻子從老家過來。記者看到，公廁內有個醫藥箱，配有血壓計、體溫計、老光鏡等。醫藥箱被放置在一個大魚缸上，魚缸也是這對夫妻自費配備的。「商場、大公司等都有魚缸，給人的感覺好，我們就配備了魚缸。」程昌蘭說。牆上有個小書架，放置着夫妻倆自費購買的上海自助遊書籍，供遊客參考。

澎湃新聞



公廁內有藥箱，配有血壓計、體溫計、老光鏡等。網上圖片



「80後夫妻檔」清潔工將公廁裝飾得像客廳。網上圖片